

山坳里的故宫(一)

——安顺人民守护故宫国宝的生死抉择

窒息年代——人类文明史不堪直
视的“至暗时刻”;

惊心动魄——故宫瑰宝烽火南迁
中的“典守精神”;

绝地回击——恐惧最终战胜了绝
望的“思想洗礼”;

波浪式前行、螺旋式上升,如若星
河的人类文明,在筚路蓝缕、披荆斩棘
的征程中绘就出一幅波澜壮阔、绚烂
多彩的文明画卷,虽历经磨难却延绵
不绝。细数人类文明史,亦是一部灾
难抗争史,从上古时期广泛流传在先
民神话中的“史诗级大洪水”,到横扫
47国征服700多个民族的蒙元帝国
铁骑西征,再到14世纪中叶席卷整个
欧洲夺去西方将近一半人口的“黑死
病”以及蔓延18个月造成2000万人
死亡的西班牙大流感,每一次浩劫都
是人类难以磨灭的“集体记忆伤疤”,
而在此间能够称得上人类文明“至暗
时刻”的灾难,第二次世界大战绝对
居最前列。

第二次世界大战,是继一战之后
发生的人类史上最大规模的战争,从
欧洲到亚洲,从大西洋到太平洋,先
后有61个国家和地区20亿以上的人
口卷入战争,死亡总人数约7000
万人。

这是人类文明的“至暗时刻”。战
争初期,轴心国利用其军事优势,迅
速占领了欧洲、非洲和亚洲的大部分
地区,兵锋最盛时,除偏居英吉利海
峡一隅的大不列颠外,整个西欧大多
已臣服在纳粹铁蹄蹂躏之下,日耳曼
的铁甲猛兽甚至一度兵临莫斯科城
下;用军国主义武装起来的日本法西斯
侵略了中国、越南、缅甸、菲律宾等
多个国家和地区,可以说横扫亚洲,其
间一度在太平洋战场把美国打得没有
还手之力……此时的世界宛如人间炼
狱,非洲大地烽火连天,欧洲战场战
火滚滚,亚洲战地惨绝人寰,人类文
明历经一次次、一场场刻骨铭心、险
象环生的暴烈摧残后,生灵涂炭、哀
鸿遍野,无助的人们卷缩在战争死亡
乌云下,在触及灵魂的战栗中苦苦挣
扎,最绝望时,就连铁血首相丘吉尔
也不得不给妻子留下了“绝命书”。

这是华夏文明的“至暗时刻”。抗
战前期,国内政治不稳定,国民政府
只是形式上统一,地方军阀林立、法
令不通。从东三省沦陷到西安事变爆
发前,因为蒋介石领导的国民政府一
直采取“攘外必先安内”的强硬态
度,继续在武汉和南昌对中国共产党
发动军事进攻;一些政治掮客和军事
将领为谋求个人利益而放弃抗战,或
借机发动政变,或加入到日本侵略者
组建的“伪中华民国临时政府”与“
伪满洲国”两个傀儡政府中,和重庆
国民政府分庭抗礼;前清废帝在日本
帝国主义的扶持下在伪满洲国当上
了傀儡君主;正面战场淞沪会战、武
汉会战相继失利,国军主力损失、战
力殆尽;南京沦陷灭绝人性的屠戮震
惊世界

……14年侵华战争,日军地面部队
先后侵占中国21省、5院辖市、威海
卫行政、东省特别区。

山河震动、炮火呼啸、血流漂杵
——此时凝聚五千年中华文化万千气
象的故宫博物院正处于黑云压城的
风雨飘摇中。六百年巍峨故宫宫阙
峙穹,环姿玮态,收藏的不仅仅是几
千年中国器用典章、国家制度、文
化艺术、科学技术等积累的结晶,更
是中国传统文化深厚底蕴最有代表
性的象征,保护故宫国宝就是保全
中华文化的种子!

1931年“九一八事变”后,日本
帝国主义占领我国东北,并进而逼
华北,为谋文物安全,国民政府当
时遂有选择故宫文物精品迁址储藏
之筹备。1933年,山海关失陷后,
故宫博物院决定将馆藏精品南迁转
移至上海,以避战火浩劫。1937年
“卢沟桥事变”后,北平很快沦陷,
日军欲速战吞并中国,强袭挺进剑
锋直逼南京,辗转滞留南京的上千
件故宫文物岌岌可危,而此时被沦
陷区包围的上海租界已成“孤岛”,
不再安全,故宫博物院不得不将
文物在1938年第二次分三路转移
到我国西部进行隐藏和保护(就在
最后一批文物运走后的第十天,南
京大屠杀开始),这其中,包含圣
王羲之的《快雪时晴帖》、西周时
期的青铜大鼎《毛公鼎》、唐伯虎
的《山路秋声图》等共计1022件
国宝于1939年初沿南路南京—汉
口—武昌—长沙—桂林—贵阳抵
安顺华严洞,并在洞中秘密藏7年。

而素有“黔之腹、滇之喉、粤
之唇齿”的安顺此时又是一个什么
境况呢?

全面抗战打响后,安顺虽未处
抗战前线,然而伴随着沿海城市相
继沦陷,周边省份战火硝烟弥漫,滇
缅公路成为当时全国唯一的国际通
道,过境安顺的黔滇公路相继成为
物资转运的重要路线之一。战时运
力紧张、物资保障匮乏、人员往来繁
杂,其间,中央陆军军官学校、陆
军兽医学校、贵州大学工学院等
先后迁入安顺,各路军队换防、调
动,驻扎途经安顺还需补给休
整,学生、教师、军人、难民,乌
泱泱数十万人一下拥了进来,仅仅
吃穿用度几乎让当时处于生产落后
、粮食短缺、物资紧张的山城安顺
“停摆”“崩溃”。伴随着国民政府
正面战场的节节败退,茫然若失的
绝望情绪弥漫在各行各业,“商无
货、客无钱”,饿殍满地,病不得
医,一些地方甚至出现了举家服毒
自绝的人间惨剧。而自古乱世匪患
猖獗,此时一些反动势力勾连反动
会道门、地方恶霸、土豪劣绅等封
建势力以及惯匪、地痞、流氓占山
为王,打家劫舍、横征暴敛,最绝
望时,在一些偏僻执激进的乡村中
流传着“退亦无可退,活也难得活,
只把青山作坟堂,共我山河赴幽冥”
的诀别语,此时对死亡话题的积极
探讨或许才是他们坚持活着的消
极回击。

黔中故事天天读

“奔跑吧·少年”2024年安顺市 中小校园啦啦操比赛举行

本报讯(记者 卢维文/图) 10
月25日至27日,由市文体广电旅
游局、市教育局主办的“奔跑吧·
少年”2024年安顺市中小校园
啦啦操比赛在安顺市奥体中心体
育馆举行。来自全市各县(区)中
小学的149支代表队1909人参赛。

本次比赛分为幼儿组、小学组、
初中组、高中组。旨在促进全市
青少年健康成长,扎实推进我
市体教融合工作,让学生在体育
锻炼中享受乐趣、增强体质、健
全人格、锻炼意志。通过比赛,
做好夯实学校体育基础,完善青
少年体育赛事体系,加强竞技体
育后备人才培养等相关工作,逐
步形成广大青少年文化学习和体
育锻炼协调发展的良好格局,不
断提升青少年体质健康水平,开
创我市体教融合工作新局面。



比赛现场

“中国飞天梦—科普贵州行”暨大学生志愿服务活动走进关岭

本报讯(记者 高智) 10月25日,
2024年第三届“中国飞天梦—科
普贵州行”暨大学生科技志愿服务
“千场科普10万人计划”社会实
践活动走进关岭自治县龙潭街道
第一小学,为400余名师生普及
航空航天知识,点燃了大山孩子
心中的飞天梦想。

活动中,中国石油大学(华东)研
究生团队给孩子们介绍了中国领
土、早期航空探索、中国航天之
父钱学森为中国航空事业所作出
的贡献以及飞机的结构、国产飞
机的发展历程等内容,集中观看
了视频《机长的一天》(1:32空
战),体验互动小游戏《飞行员体
能测试》,开

展小游戏“纸飞机放飞”。“通
过参加今天的活动,我学到了很多
航空航天知识,感受到中国航空事
业的辉煌和伟大,以后我要好好
学习,长大了想当一名飞行员。”
该校四年级(7)班的学生姜永晨
说。活动旨在加深青少年对航空航
天领

域的认知,激发了他们崇尚科学、
运用科学、敢于创新的热情,对
引导和激励广大青少年树立飞天
梦想,提升青少年科学素养、储
备航空航天人才具有很大的促进
作用。全年将在贵州省各市州开
展科普活动1000场,预计吸引超
过10万人参与。

平坝区举办首届乡村人才 (种植产业)选育比赛

本报讯(记者 桂传念) 10月25日,
平坝区举办了首届乡村人才(种植
产业)选育比赛。比赛吸引了来
自全区各乡镇、街道的多家农业
企业、专业合作社等农业主体的
47名种植能手、致富带头人积
极参与。

比赛现场,围绕“水稻、蔬菜、
烤烟、水果”等种植产业,参赛
者们紧扣乡村振兴的主题,通过
多媒体讲解或口述的形式,集中
展示自己的创业成果、基地建设
技术规范、运行模式、亩产值及
销售情况、未来规划等方面的新
思路和新举措。评委们则根据参
赛者的综合素质、基地建设及发
展以及创新能力等方面进行了综
合评审。本次乡村人才选育比赛
评选出各类产业的前三名以及优
秀奖若干。

此次比赛为乡村人才提供了一个
展示自我、交流学习的平台,激
发了广大乡村人才投身乡村振兴
的热情和干劲。

“乡土人才在农村生长,在沃
野里成才,是实现乡村振兴的“
新动力”“后备军”。”平坝区
农业农村局副局长刘安林表示,
将继续加大对乡村人才的培育
和支持力度,通过举办类似的比
赛和活动,为乡村人才提供更多
的发展机会和平台,着力打造一
支规模较大、技术过硬、带动
性强的乡土人才队伍,为助力全
区乡村全面振兴提供坚强的人才
保障。

爱心义诊 情暖环卫工人

本报讯(记者 李磊) “这样的
活动真是太好了,让我们这些环
卫工人不用跑远路就能享受到医
疗服务,感谢环卫处及三〇二医
院对我们的关心。”环卫工人陈
丽琴高兴地说。

近日,贵航集团三〇二医院联
合西秀区环卫处开展“您守护
城市的美丽 我守护您的健康”
为主题的健康宣讲活动,并开展
义诊。

活动中,医护人员为环卫工人
们提供全面细致的医疗服务,

提供了个性化的诊疗建议。现场
不仅设有免费测血糖、量血压、
眼压检查等基础检查服务,还根
据环卫工人的需要提供相关医
疗服务,并发放多种健康知识宣
传资料,科普高血压、糖尿病等
常见疾病的相关知识。

当天义诊活动服务环卫工人
70人次。贵航集团三〇二医院
副院长江源辉表示:“贵航集团
三〇二医院将结合环卫工人所
求所需,常态化开展义诊活动,
提供更多优质服务,为环卫工人
的健康保驾护航。”



安顺市企业产品流通研讨会召开

本报讯(记者 李超然 实习
记者 郝媛) 为促进企业优质产
品流通市场,激发市场经济活力,
助力中小企业发展,促进就业,10
月25日,安顺市企业产品流通研
讨会召开。会上,与会人员就积极加

快数据化与实体经济深度融合,
加速企业产品市场流通进行了探
讨交流。同时,仟聚科技有限公司
有关负责人还介绍了“陶易联”
易货APP。

“陶易联”易货APP平台以数
据渠道引进商家产品,为中小

企业解决“资源”和“营销”两
大难题,通过“以你所困,换你
所需”的等值交换规则,解决企
业库存积压、资金周转等难题,
实现企业间的互通有无和资源
的优化配置,进一步破解企业
发展瓶颈,实现企业良性发展。

